

# 陸港澳關係

## ◆ 陸港聯合推展「互換通」、優化貨幣互換協議，助香港鞏固國際金融中心 and 離岸人民幣業務樞紐地位

中國人民銀行、香港證監會、香港金融管理局 7 月 4 日宣布，同意中國大陸及香港的指定金融機構開展兩地利率互換市場互聯互通，簡稱「互換通」；人行及金管局亦公布優化貨幣互換協議，建立人民幣與港幣之間的常備互換安排。中國人民銀行副行長潘功勝表示，「互換通」及常備互換安排將進一步提升兩地金融市場的聯通項目，有助鞏固香港國際金融中心和離岸人民幣業務的樞紐地位（星島日報，2022.7.4）。

「互換通」將於宣布之日起 6 個月後正式啟動，初期只會開通北向交易，即香港及其他國家地區的境外投資者，參與中國大陸銀行的金融衍生品市場（可交易標的初期為利率互換產品，其他產品後續將根據市場情況開放）；未來將適時研究擴展至南向交易。此係繼股市、債券、跨境理財產品等後，中國大陸與香港互聯互通首次延伸至金融衍生產品。相關分析認為，「互換通」可便利境外投資者之利率互換風險管理，減少利率波動對其持有債券價值的影響及市場價格波動時的大額拋售行為，讓資金跨境流動更順暢。然目前陸方雖對港推出不少金融合作項目，但多以「北向」先行，反映仍有防止大量資金流出並維持金融體系穩定之考量（香港經濟日報、文匯報，2022.7.5）。

## ◆ 陸方為在澳門外籍人士提供赴橫琴合作區之簽證便利、二度在澳門發行人民幣國債，另擬恢復陸客旅行團以應對澳門經濟困境

中共外交部駐澳門特派員公署特派員劉顯法表示，該署將自今年 9 月 1 日起，為符合條件的在澳門外籍人士赴橫琴粵澳深度合作區（簡稱「深合區」）提供簽證便利，包括外籍永久居民可申請 5 年多次簽證，外籍非永久居民可申請與居民身份證有效期一致的多次簽證，專業外籍雇員可申請 1 年多次簽證，臨時赴澳門、擬赴深合區參加會展的外籍人士可申請 3 個月多次簽證（中新社，2022.8.30）。

另陸方 9 月 7 日在澳門發行 30 億人民幣國債，係繼 2019 年後，第 2 次在澳門發行國債。中國大陸財政部金融司司長王克冰表示，堅定支持澳門經濟適度多元發展轉型，而建設債券市場、發展現代金融是關鍵，因此今年在澳門疫情穩定後，立即啟動發行人民幣國債工作，期能提振市場信心。澳府經濟財政司司長李偉農則指，澳府正從金融基建、法律制度、稅務優惠、人才配套等方面，優化債券市場發展基礎，期待國債發行常規化，以吸引更多市場參與者（澳門力報，2022.8.30；中新社，2022.9.7）。

此外，澳門特首賀一誠 9 月 23 日與中共中央港澳工作領導小組組長韓正視訊會議，匯報澳門經濟情勢等事項。翌日賀一誠宣布最快 11 月將優先恢復中國大陸鄰近澳門之四省一市（廣東、上海、浙江、江蘇、福建）旅行團及電子簽證，消息一出帶動博奕股上漲，投行亦上調澳門博彩收入預測。相關分析指，北京首肯放行陸客，凸顯澳門經濟困難已至臨界點，惟能否恢復往日榮景，仍待觀察（中通社，2022.9.24；法廣網，2022.9.26）。

#### ◆ 李家超就任後首次粵港深會議，進一步加強各項合作機制

香港特首李家超 9 月 1 日與廣東省、廣州市和深圳市官員進行深化粵港合作視訊會議，就深化粵港、穗港、深港合作和進一步推進粵港澳大灣區發展等議題交換意見。會議達成多項共識，包括粵港政府同意就防疫通關、北部都會區、南沙方案、創新科技、金融、商貿、青年就業創業實習、法律及爭議解決等項目，設立 13 個專責工作小組；另重整深港合作架構，成立 19 個專責工作小組，涉及前海、科技創新、金融商貿等多個深港重點合作領域。此外，港府和深圳市前海管理局計劃在短期內聯合發布便利香港創投和私募基金跨境業務發展之 18 條新措施（明報、文匯報、法廣網，2022.9.2）。

#### ◆ 廣州南沙對港澳居民實施稅負優惠，黃埔高額獎勵港澳青年赴當地創業

廣州市南沙區 8 月 17 日召開「共建高水平對外開放門戶南沙外經貿政策」新聞發布會，除提出設置粵港跨境運輸通道補貼等穩外貿政策，並宣布對於在南沙工作的港澳居民，免徵其個人所得稅稅負超過港澳稅負的部分，新政策執行期為 2022 年 1 月 1 日至 2026 年 12 月 31 日。與大灣區之中國大陸城市現行港澳居民個稅優惠政策相較，南沙的新政策優惠對象涵蓋全體在南沙工作的港澳居民，且稅收流程更為便利，直接按港澳標準額度徵稅，免除此前「先徵後返」的行政程序；新政策也不再以 15% 的稅率為限，直接放寬到免徵「超過（實際）港澳稅負的部分」（中新社，2022.8.17；文匯報，2022.8.18）。

另廣州市黃埔區、廣州開發區制定「進一步支持港澳青年創新創業實施辦法」，單個港澳團隊項目在該區之落戶獎勵最高 200 萬元（人民幣，下同），且 3 年內每年可獲得最高 100 萬貼息貸款補貼。為加強吸引港澳青年到當地就業，港澳籍博士、碩士、本科生、大專生（副學士）將分別一次性補貼 10 萬元、6 萬元、4 萬元和 2 萬元。黃埔區相關負責人表示，本次新政策最大特點是全面吸引港澳青年到當地發展，故該計劃

不僅是獎勵升級，還包括人才引進、住房、生活保障、青年組織等之推行（文匯報，2022.8.25）。

#### ◆ 民調顯示香港青年赴大灣區發展意願提高，惟 7 成仍存顧慮

香港廣東青年總會與香港大學、明匯智庫 8 月 30 日共同發表「香港青年大灣區發展指數 2021-2022」調查結果，90%受訪者曾聽聞「粵港澳大灣區發展規劃」，35%表示認同，較 2020 年（21%）和 2018 年（26%）顯著升高。而願赴大灣區之中國大陸城市發展的青年比例，由 2020 年的 22%升至 2021 年的 41%。惟仍有高達 7 成以上受訪者，對中國大陸的法律、政治、醫療水準等存有顧慮（文匯報，2022.8.30；am730，2022.8.31）。